

H 取经京津冀——关注海南省党政代表团京津冀考察

雄安新区加大“千年秀林”建设和白洋淀生态环境治理力度 打造蓝绿色 底色 建设未来之城

■ 本报特派记者 李磊 周晓梦

5月25日下午,当海南日报记者乘坐从海口飞往北京的航班经过雄安上空时,从机舱舷窗俯瞰,只见沃野千里的华北平原,正在被越来越多的绿色覆盖,大地上的墨蓝色湖泊星罗棋布。

5月26日下午,海南省党政代表团前往雄安新区,走访了“千年秀林”大清河片林、安新县白洋淀新安北堤等地,见证了雄安新区践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过优先规划建设城市森林,打造伴随新区共同成长的“千年秀林”工程,建设新时代生态文明典范城市的生态实践。

先植绿 后建城

“这里有油松、白蜡、山桃、海棠,都是春季刚刚栽种的,都是本地树种,比较适合在这个地方生长,不需要驯化,就能真正地把这里当‘家’了。”走在雄安新区的“千年秀林”工程大清河片林中,毕业于北京林业大学林学专业的中国雄安集团生态建设投资有限公司安全质量部负责人侯永清,说起雄安新区的这些树如数家珍。

雄安新区设立后,侯永清从天津来到雄安,一直参与“千年秀林”建设。顺着他的指引望去,只见一株株新绿已植根沃土,正茁壮成长。

2017年11月13日,雄安新区“千年秀林”工程栽下第一棵树。如今,“千年秀林”工程已高质量完成造林17万亩,植树1200多万株。

先植绿、后建城,是雄安新区建设的一个新理念。新区设立后,环境治理、生态建设在积极推进。

按照高起点规划、高标准建设雄安新区的要求,近年来雄安新区不断加大“千年秀林”建设和白洋淀生态环境治理力度。“一淀”“三带”“九片”

“多廊”生态空间格局初步显现。

侯永清表示,到今年底,新区绿化面积将达到61万亩。“千年秀林”建好后,将配合森林斑块、郊野公园、绿色廊道建设,组成片、廊、环相连的新区森林生态系统,成为城市组团之间的重要生态缓冲区和生态福利空间共享区。

千年林 “智慧”植

走在新区的“千年秀林”中,细心之人可以发现,这里的树大都不过手腕粗细,看似集中培育,可这些树又不像一般的人工林那样排列整齐,各类树木错落栽植,几乎没有邻近的3棵树在一一条直线上。

“这就是‘千年秀林’的第一个特点——混交近自然森林。”侯永清说,以往造林往往选择单一树种,而且会进行截干,这样便于树木成活,也方便运输,经济价值比较高。而“千年秀林”选择了100多个树种,模拟树木在大自然中的存活状态。

雄安新区地处华北平原地区,在这里大面积培育异龄、复层、混交近自然森林,在全国尚属首例。

为规范造林技术,确保成活率,侯永清和同事们编制了《雄安新区造林工作手册》,包括造林技术要领、森林大数据、区块链等内容,施工前对所有参建单位的技术人员进行专项培训,考核合格后持证上岗。

在植树造林过程中,雄安新区坚持“专群结合”的方式,引入专业造林队伍的同时,积极吸收当地村民参与其中。侯永清和同事们则手把手地把技术教给他们,许多当地村民逐步转变为林业产业工人。

侯永清说:“正因为我们对每一棵树、每个细节都特别关注,有了技术性的指导,栽下的这些树,才能真正确保成活率能够达到95%以上。”

在“千年秀林”大清河片林,海南日报记者发现,每一棵种植的林木上都挂着一个“二维码”。

■ 本报特派记者 李磊 周晓梦

五月的白洋淀,还未到满淀荷红的季节,已经迎来了一拨拨的客人。

5月26日下午,在河北安新县白洋淀景区旅游码头上,如织的游人正排队等候登船,湖中遍布的汽艇、快艇,还有在芦苇丛中慢慢悠悠的小木船,载着这些来自全国各地的游客们,在淀里感受“华北明珠”之美。

雄安新区天鹅文旅有限公司董事长刘战红从小在白洋淀边长大,40多年来,他见证了白洋淀的生态环境从湖水清澈见底到被污染,再到随着雄安新区建设的推进,水质再次

回到他儿时记忆的全过程。

“小时候,白洋淀的水清澈得能看到淀底的芦苇根,家里喝的水就是从淀里直接取的。”刘战红回忆。但从上世纪八十年代开始,白洋淀的水质遭遇了一场“浩劫”,因上游污水排放、淀里人工养殖过度等,整个白洋淀生态环境陷入了污染的恶性循环。

曾经,刘战红在安新县经营着一



5月26日,雄安新区“千年秀林”大清河片林一区造林项目现场。

本报特派记者 王凯 摄

作为“千年大计”的开篇,“千年秀林”以近自然林为主,同时也是“智慧”森林。通过这个管理平台全流程记录树木栽培、检查、管护、修剪等全过程,对每一棵树进行监控、跟踪,严防病虫害、森林火灾,确保造林成活率。

“千年秀林”并不是说每一棵树都能活上千年,而是通过尊重自然,给予树木适当人工干预,形成一个自然演替、生生不息的千年森林。”走在林中,侯永清告诉记者,到2019年,雄安新区将新造林20万亩,未来新区森林覆盖率将由现在的11%提高到40%。

林淀绕 水乡现

如果说“千年秀林”是雄安新区的绿,那白洋淀则是雄安新区的蓝。

在“千年秀林”大清河片林,海南日报记者发现,每一棵种植的林木上都挂着一个“二维码”。

着光纹,1米多高的青青芦苇,在清澈见底的水中随风摇曳,各种水鸟,不时掠过水面,然后猛然间飞向苇丛。

白洋淀古有“北地西湖”之称,今有“华北明珠”之誉,水域辽阔,烟波浩渺,势连天际,143个淀泊星罗棋布。雄安新区环抱白洋淀,因水而兴。

雄安新区设立后,高度重视生态环境保护工作,启动白洋淀综合整治行动,确定了入河入淀排污口整治攻坚、纳污坑塘整治攻坚等六大专项攻坚任务。

雄安新区生态环境局副局长程钢介绍,白洋淀治理是一个系统工程,需要对外源污染物和内源污染物进行综合施治,也需要生态补水的支撑。所以上下游共同努力把白洋淀保护好,让其恢复生机,恢复华北之肾的功能。

为此,雄安新区设立了100亿元的白洋淀生态环境治理专项基金,调

动社会力量共同参与这项重大工程。2018年,新区清理河道垃圾130万立方米,排查河道、淀区两公里范围内入河入淀排污口1.13万余个。606个有水纳污坑塘全部完成治理;对白洋淀实施5次补水,水位达到近年来新高。

今年,雄安新区还将实施6大类47个白洋淀治理工程项目,总投资超过180亿元。其中78个淀中、淀边村的污水、垃圾、厕所等环境问题综合系统治理项目已进入实施阶段。

据雄安新区生态环境局提供的数据,和上年相比,2018年白洋淀淀区主要污染物总磷、氨氮浓度分别下降35.16%、45.45%。

如今,一个天蓝、树绿、水清的美丽雄安,正从蓝图走向现实。未来的雄安将再现“林淀环绕的华北水乡,城绿交融的中国画卷。”

(本报雄安5月26日电)

白洋淀重放光彩 ——一位白洋淀人眼中的生态变迁

家塑料薄膜加工厂。雄安新区成立后,刘战红发现,随着新区建设的推进,被雄安新区环绕的白洋淀周边环境整治力度也正在加大,白洋淀的水开始越来越清,原来不常见的鱼类,甚至很久不见的水鸟又能看到了。

随着白洋淀的生态的转变,来此领略白洋淀风光的游客也开始越来越多。嗅到商机的刘战红,关闭了加工厂,转行投身于旅游产业,在安新县开办了一家专门从事白洋淀游的旅行社。

“白洋淀因雄安新区而重放光彩,作为一名在白洋淀长大的雄安人,我相信,随着新区建设的逐步推进,白洋淀的生态会越来越好,小时候直接喝白洋淀水的日子相信不会太远了。”望着周末熙熙攘攘的游客,刘战红对未来白洋淀的旅游充满了希望。

(本报雄安5月26日电)

“绿水青山就是金山银山,优美的生态环境让现在白洋淀的旅游产业赶上了好时候,特别今年‘五一’的时候,游客多得已经超出了旅行社的接待能力。”刘战红说,去年到白洋淀旅游的游客激增至250万人次,今年预计会

有更多的游客到这里观光、体验。

曾经,刘战红在安新县经营着一

“白洋淀因雄安新区而重放光彩,作为一名在白洋淀长大的雄安人,我相信,随着新区建设的逐步推进,白洋淀的生态会越来越好,小时候直接喝白洋淀水的日子相信不会太远了。”望着周末熙熙攘攘的游客,刘战红对未来白洋淀的旅游充满了希望。

(本报雄安5月26日电)

青山总是令她心旷神怡。

2007年中学毕业后,蔡子鹰前往法国留学。“家里人多数从事工科类专业,我选择学习工程师信息科学专业更多是因为长辈的期许,但是我对贸易方面很感兴趣,在学习之余到贸易企业实习,积累了一些经验和人脉,踏进了这个领域。”蔡子鹰说。

“如今的海南,迎来了许多的发展机遇。我希望能够借助三亚华交会的机会,更全面、更深度地了解海南,寻找合作投资的机会。”蔡子鹰说。

“关于海南近几年的发展,我更多的是通过媒体、家人、朋友等渠道了解。这次回来,我想通过实地考察,近距离、‘实打实’地感受海南的发展变化。”蔡子鹰说。

在海南自贸区自贸港建设中,企业能够享受到哪些税收、人才方面的优惠政策,是蔡子鹰此次参加三亚华交会最关心的问题。”在三亚华交会我们以一站式了解到各类信息,十分便捷。”蔡子鹰说。

此次参加三亚华交会,蔡子鹰做了充分的准备。“我会把公司代理的法国品牌资料分享给其他的参会嘉宾,挖掘合作伙伴;同时,我会将收集到的信息带回去分享给法国的合作伙伴,让他们认识海南、了解海南,吸引他们过来投资。”蔡子鹰说,愿成为法国企业了解海南的一扇窗户,也希望通过这个平台结识更多朋友,获得更多机会。

海南的旅游业对于蔡子鹰也具有吸引力。“海南旅游资源丰富,这里有很多值得开发的合作领域。”蔡子鹰说。

(本报三亚5月26日电)

“90后”女孩蔡子鹰: 愿成为法国企业了解海南的一扇窗户

青山总是令她心旷神怡。

2007年中学毕业后,蔡子鹰前往法国留学。“家里人多数从事工科类专业,我选择学习工程师信息科学专业更多是因为长辈的期许,但是我对贸易方面很感兴趣,在学习之余到贸易企业实习,积累了一些经验和人脉,踏进了这个领域。”蔡子鹰说。

“如今的海南,迎来了许多的发展机遇。我希望能够借助三亚华交会的机会,更全面、更深度地了解海南,寻找合作投资的机会。”蔡子鹰说。

“关于海南近几年的发展,我更多的是通过媒体、家人、朋友等渠道了解。这次回来,我想通过实地考察,近距离、‘实打实’地感受海南的发展变化。”蔡子鹰说。

在海南自贸区自贸港建设中,企业能够享受到哪些税收、人才方面的优惠政策,是蔡子鹰此次参加三亚华交会最关心的问题。”在三亚华交会我们以一站式了解到各类信息,十分便捷。”蔡子鹰说。

此次参加三亚华交会,蔡子鹰做了充分的准备。“我会把公司代理的法国品牌资料分享给其他的参会嘉宾,挖掘合作伙伴;同时,我会将收集到的信息带回去分享给法国的合作伙伴,让他们认识海南、了解海南,吸引他们过来投资。”蔡子鹰说,愿成为法国企业了解海南的一扇窗户,也希望通过这个平台结识更多朋友,获得更多机会。

海南的旅游业对于蔡子鹰也具有吸引力。“海南旅游资源丰富,这里有很多值得开发的合作领域。”蔡子鹰说。

(本报三亚5月26日电)

一根“针”连起万家线 ——海口共治共享打造智慧之城

99.60%,办件满意率90.81%。12345热线就像一根针连起万家线,成为一条市民离不开的暖心热线。

“海口12345热线整合了83条政府部门服务热线,实现了‘一号对外’,还把91个部门拉在一起,形成为民办事合力。”海口市政府秘书长邓立松说,在海口,除110、119、120等全国统一设置的热线外,其他全部归口到12345热线,解决以往群众反映问题难、不知道找哪个部门处理的难题。

一条热线得以服务全体市民,除了靠有效的职能整合、科学的指挥调度,数据大集中是其中关键一环。

“我们打通了数字城管、网格中心、交警指挥中心、综合执法等城市治理主要系统,各类信息实时汇总到这里,所有办件全部通过GPS‘点定位’,各类问题的上报、处置、反馈、考核实现全程数字化,任何一个环节都可以随时查看、监督。”热线顾问刘春林介绍,“只要发现问题,指挥中心就会第一时间通知相关部门尽快到场处置。”

海口12345热线还开发了面向社会公众的微信公众号、App和门户网站等10个子系统,市民可通过移动终端

端上报问题、了解办理进度。通过梳理分析市民诉求,以问题为导向,对城市管理相关的9个领域进行数据分析并提出解决措施,实现了精准发现问题,精细研判对策和精心服务群众。

邓立松表示,经过两年多发展,海口12345热线实现了从快速解决群众诉求平台到城市综合治理指挥平台等多个转变,下一步将继续推进数据的共享汇聚,实现全市一张网,为百姓提供更优质的服务。

(据新华社海口5月26日电)

海口社会民生服务审批更便利

通过3种方式
可实现“不见面”审批

本报海口5月26日讯(记者计思佳)5月25日,海口市社会民生服务百项业务“一窗式”“不见面”审批正式上线运行。172个行政审批事项纳入“一窗式”集中受理;142个社会民生服务事项实现全流程“不见面”审批。

相比于“一窗式”审批,“不见面”审批更为便利。申请人可以选择12345微信公众号、椰城市民云APP、网上办事大厅申请3种方式,足不出户就可以完成申请、办理。

市民登录海口12345微信公众号后,选择右下角的政务服务,点击政府服务大厅便可进入“一网通办”页面。接着点击申报,选择部门、事项,填写个人资料、邮寄地址,上传相关文件,最后点击提交。

若通过椰城市民云APP申请,打开APP后选择“一网通办”,进入政务服务大厅。同样是点击申报,选择部门、事项,填写个人资料、邮寄地址,上传相关文件,最后点击提交。

在电脑端,则可登录海口市政府服务网上办事大厅,选择“不见面审批”,接着选择部门、事项,填写个人资料、邮寄地址,上传相关文件,最后点击提交。



扫码看海口市社会
民生服务不见面审批事
项清单

“邮储银行”杯海南省第二届少儿邮票设计公益大赛举办

**24幅优秀作品
被印制成个性化邮票**

本报海口5月25日讯(记者陈雪怡 通讯员陈佳佳)5月25日,“邮储银行”杯海南省第二届少儿邮票设计公益大赛在海口举办。

本届比赛面向全省中小学生及幼儿园征集作品,经各市县教育局教研部门初评、省教育研究培训院复评后,中小学生组评选出809幅作品分获一、二、三等奖,给予获奖作者通报表彰,发放证书和礼品。同时,对幼儿组的191幅作品颁发参展奖,为获奖作者发放礼品,并邀请参加优秀艺术作品作品博览会。据了解,获奖的1000幅作品于5月25日至26日在海口观澜湖新城展出。

为配合本次活动,中国邮政集团公司海南省分公司为本届大赛推出纪念戳1枚,并在大赛组委会的推荐下,在获奖作品中首次精选24幅作品印制个性化邮票,并入册相关主题优秀作品珍藏邮册发行,在邮政各营业网点接受全省预定。

大赛由省教育研究培训院、中国邮政集团公司海南省分公司、中国邮政储蓄银行海南省分行主办。

生活污水全进网 化为清流再入海

◆上接A01版

以前大家把洗涤和厨房用过的水直接倒在路面上,又脏又臭,“现在生活污水都统一集中处理,村里路面整洁了,空气也清新了,生活环境比以前好得多了。而且游客越来越多,我的生意也越来越好。”

在70岁的沙美村村民何敏敏看来,村内的生活污水处理站不仅改善了生活环境,还给他省下了一大笔钱,“如果自家建设一个2立方米左右的三级化粪池,需要花费3000多元,这可不便宜。”

在博鳌镇,农村生活污水集中收集处理,早已不是一件新鲜事。博鳌镇镇长王维浩介绍,2018年博鳌镇投入约1.62亿元推进农村生活污水处理设施,完成了全镇16个行政村150个自然村的污水管网连片整治工程,也成为琼海市首个实现行政村生活污水全收集处理的镇。

“村民对生活污水处理站的期待很高。”博鳌镇北山村党支部书记陈才介绍,今年5月份,北山村12个污水处理站全部完工,覆盖全村321户1466人,污水净化后将进入湿地,“这将改变大家的生活,以往向低洼地自排污水的局面一去不复返了。”

“脏兮兮的生活污水进入处理站,出来的水清澈见底,我们大家都觉得很神奇。”博鳌镇朝烈村村民钟可权告诉海南日报记者,村内生活污水处理站已先后处理生活污水1.38万余吨,经过净化后的水被排入村里的大水塘,再通过农灌沟导入农田灌溉,“我们都亲眼见过了,这个水